

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА ПО РАСКРЫТИЮ КРАЖ ИЗ КВАРТИР ГРАЖДАН

*Ш.Х. Алиев**

Аннотация. В статье, исходя из недостатков, имеющих место в практической деятельности уголовного розыска, предпринята попытка рассмотрения некоторых особенностей организации раскрытия краж из квартир граждан. На основе анализа действующей практики отмечается значимость информационно-аналитической работы и планирования оперативно-розыскных мероприятий при раскрытии рассматриваемых преступлений. Также особое значение придается вопросам организации взаимодействия уголовного розыска с другими службами органов внутренних дел и общественностью.

Ключевые слова. Раскрытие краж, организация деятельности, подразделения уголовного розыска, информационно-аналитическая работа, планирование, взаимодействие; общественность.

ФУҚАРОЛАРНИНГ ХОНАДОНИДАН СОДИР ЭТИЛАДИГАН ЎҒРИЛИК ЖИНОЯТЛАРИНИ ФОШ ЭТИШНИ ТАШКИЛЛАШТИРИШНИНГ АЙРИМ ХУСУСИЯТЛАРИ

Аннотация. Мақолада, жиноят қидирув бўлинмаларнинг амалиётда учрайдиган камчиликларидан келиб чиққан ҳолда, ўғирлик жиноятларни фош этишни ташкиллаштиришнинг айрим хусусиятларини ёритишга ҳаракат қилинган. Амалиёт таҳлили асосида кўриб чиқилаётган жиноятларни фош этишда ахборот-таҳлил ва тезкор-қидирув фаолиятини режалаштиришнинг аҳамияти қайд этилган. Шунингдек жиноят қидирув бўлинмаларнинг ички ишлар органларинг бошқа хизматлари ва жамоатчилик билан ўзаро ҳамкорлигини ташкил этишда эътибор қаратилмоқда.

Калит сўзлар. Ўғирликларни фош этиш, фаолиятни ташкил қилиш, жиноят қидирув бўлинмалари, ахборот-таҳлилий ишлар ва режалаштириш, ўзаро ҳамкорлик, оммавий жамоатчилик.

ABOUT THE PECULIARITIES OF THE ORGANIZATION OF THE ACTIVITIES OF CRIMINAL INVESTIGATION UNITS IN DISCLOSURE OF THEFTS FROM CITIZENS' APARTMENTS

* Соискатель кафедры Оперативно-розыскной деятельности Академии МВД Республики Узбекистан, д.ф.ю.н. (PhD), доцент

Annotation. In the article, based on the shortcomings that take place in the practical activities of the criminal investigation department, an attempt was made to consider some of the features of the organization of the disclosure of thefts from citizens' apartments. Based on the analysis of current practice, the importance of information and analytical work and planning of operational and search activities in the disclosure of the crimes in question is noted. Also, special importance is attached to the organization of interaction of the criminal investigation department with other services of the internal affairs bodies and the public.

Keywords: Disclosure of robberies; Organization of activities; Criminal Investigation Units; informational intelligence and planning; interoperability; public.

В статье 2 Закона Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел» указано, что основными задачами органов внутренних дел являются защита прав, свобод и законных интересов граждан, собственности физических и юридических лиц, конституционного строя, обеспечение верховенства закона, безопасности личности, общества и государства, а также предупреждение и профилактика правонарушений[1]. Указанные требования в полной мере относятся к подразделениям уголовного розыска в плане обеспечения защиты собственности физических и юридических лиц от преступных посягательств, в том числе и от совершения хищений чужого имущества путём кражи.

В данной статье мы не ставим задачи рассмотрения квалификации краж, совершаемых с проникновением в жилища граждан, так как эти вопросы детально рассмотрены ранее З.С. Зариповым, Р.К. Кабуловым [2], а перейдем непосредственно к вопросам организации деятельности сотрудников уголовного розыска по их раскрытию.

Раскрытие квартирных краж из квартир граждан обеспечивается комплексом различных целенаправленных мероприятий, в ряду которых важное место принадлежит организационным мерам. Мы разделяем мнение Е.В. Смахтина и А.В. Белоусова, которые отмечают, что «раскрытие преступления – это гласное и негласное получение информации, проверенной процессуальными действиями и подтверждающей версию о совершении преступления определенным лицом, при этом все иные взаимоисключающие её версии проверены и отвергнуты» [3].

Некоторые аспекты организации деятельности органов внутренних дел в целом были освещены в работе У.Таджиханова и С.Ахмедовой, однако организации деятельности оперативных подразделений по раскрытию краж в данной работе внимание не уделено[4]. Учитывая специфику работы уголовного розыска по сбору оперативно-значимой информации, остановимся более подробно на данном аспекте, как на основном элементе организации. О

необходимости системного подхода в организации управления оперативно-розыскной деятельностью ещё в своё время писал В.П.Хомколов, который справедливо отметил, что информационно-аналитическая работа является главным элементом организации для оперативных работников уголовного розыска[5], ещё ранее Михайличенко А.В., Потоцкий Н.К. и Якушин Н.М. высказывали подобную мысль применительно к деятельности оперативных аппаратов УИН [6].

В этой связи отметим, прежде всего, что принципиального пересмотра требует отношение оперативных сотрудников к информационно-аналитической работе, которая в методическом отношении включает в себя систему собирания и накопления необходимой информации, проведение на ее основе различного рода исследований, формирование выводов результатам проведенных исследований и оценочных суждений по практическим аспектам.

Методологические, теоретические и информационно-аналитической работы, имеющей большое значение как в борьбе с преступностью в целом, так и для раскрытия квартирных краж в частности, достаточно полно исследованы в управленческих дисциплинах, а также в теории оперативно-розыскного права [7].

Вместе с тем, дальнейшее повышение качества оперативно-розыскной информации и результативности информационно-аналитической работы, выступает важнейшим условием успешного раскрытия квартирных краж.

С этой целью важно обеспечить непрерывное слежение за состоянием оперативной обстановки по линии борьбы с рассматриваемыми преступлениями. Для этого постоянному и глубокому анализу должны подвергаться время, место, способы совершения квартирных краж, личность преступников, места сбыта похищенного имущества и пр. информация, имеющая значение для своевременного и полного раскрытия данных преступлений.

Так, информация относительно событий преступлений и лиц, причастных к их совершению, рассредоточивается в различных службах и подразделениях МВД, УВД, горрайорганов, что затрудняет возможность ее комплексного учета и анализа подразделениями уголовного розыска. Для устранения такого положения необходимо создать между заинтересованными службами устойчивые информационные связи, посредством которых представляющая интерес информация собиралась бы в едином центре.

Вместе с тем, дальнейшее повышение качества оперативно-розыскной информации и результативности информационно-аналитической работы, выступает важнейшим условием успешного раскрытия квартирных краж.

С наибольшей полнотой информацию можно получить по завершении расследования уголовных дел в отношении лиц, совершивших кражи из квартир.

Здесь в определенной мере, как нам представляется, следует применять схемы изучения и накопления соответствующей информации, разработанные в криминологической литературе, в частности путем заполнения формализованных бланков в электронном виде, в которых отражается информация о личности преступника, его социально-психологической характеристике, характере совершенных им преступлений, способе совершения, местах сбыта похищенного имущества и пр., и составления на основе таких сведений целевой картотеки. Применение формализованных бланков позволит собрать и наиболее целесообразно сосредоточить информацию, в том числе от лиц, оказывающих содействие на конфиденциальной основе, систематически ее обновлять и многократно использовать.

Безусловно, на создание достаточного информационного фонда целевой электронной картотеки уйдет сравнительно много времени, но уже в первые месяцы он позволит с достаточной степенью достоверности определять общественную опасность лиц, представляющих оперативный интерес по делам о кражах, и выдавать рекомендации по организации работы в отношении таких лиц или осуществлению в отношении них профилактического воздействия, а также производить поиск преступника по приметам, кличкам и др. характерным признакам.

При этом чтобы такой информационный фонд не стал очередным не востребуемым «хранилищем» бесполезных данных, необходимо выработать действенный механизм его использования, при котором этот фонд позволит обеспечивать:

- установление взаимосвязи между данными, имеющими значение для борьбы с кражами, полученными из разных служб и подразделений ОВД, путем их анализа и объединения в единые комплексы;
- инициативную выдачу сведений, ориентирующих на проведение ОРМ [8] по предупреждению и раскрытию краж из квартир;
- устранение параллелизма в оперативной работе и совершенствование взаимодействия между городскими и районными органами распространения информации.

Учитывая постоянную загруженность оперативных сотрудников, имеет смысл закрепить это направление за специально выделенным сотрудником, основной обязанностью которого будет сбор, обработка, изучение и анализ всей необходимой информации, ведение целевых учетов, изучение характеристик отдельных преступлений, анализ оперативной обстановки и составление на их основе оперативно-розыскной характеристики квартирных краж. Своеобразным результатом осуществления такой информационно-аналитической работы является составление планов, которые имеют исключительно важное значение,

поскольку без них работа превращается в хаотичное, от случая к случаю проведение оперативно-розыскных мероприятий, накопление случайных сведений, которые, как правило, редко удастся затем реализовать надлежащим образом.

Как нам представляется, добиться эффективного планирования можно в том случае, когда при составлении планов будут обязательно соблюдаться определенные требования, а руководитель оперативного подразделения городского и районного органа внутренних дел будет учитывать их, контролируя или непосредственно участвуя в планировании работы по раскрытию квартирных краж. С учетом результатов проведенных исследований, к указанным требованиям следует отнести следующее:

- обязательное составление плана проведения оперативно-поисковых и иных мероприятий на первоначальном этапе раскрытия квартирной кражи;
- выдвижение реальных версий, соответствующих оперативно-розыскной характеристики квартирных краж и письменное обоснование каждой выдвинутой версии;
- обеспечение направленности планируемых оперативно-розыскных мероприятий на выполнение поставленных задач [9];
- обеспечение соответствия намеченных оперативно-розыскных мероприятий нормам закона и ведомственных нормативных актов МВД;
- включение в план мероприятий по тщательной и всесторонней проверке данных, полученных оперативным путем;
- обеспечение сочетаемости и взаимного дополнения каждого из намеченных мероприятий;
- исключение перегруженности плана излишними деталями;
- обстоятельное, глубоко продуманное и четкое формулирование конкретных и целенаправленных оперативно-розыскных мероприятий;
- разработка нескольких вариантов осуществления наиболее сложных оперативно-розыскных мероприятий из-за возможных изменений оперативно-тактической ситуации;
- определение конкретных сроков исполнения (вплоть до указания конкретной даты) и обеспечение каждого мероприятия соответствующими исполнителями;
- обязательное уточнение ранее выдвинутых версий и намеченных по ним оперативно-розыскных мероприятий, исходя из полученных результатов.

Решение задач по раскрытию квартирных краж предусматривает также необходимость комплексного использования сил и средств органов внутренних дел, создание таких организационных форм руководства ими, при которых их совместное применение осуществлялось бы с наибольшим эффектом при

минимальных затратах времени, материальных и финансовых ресурсов

С точки зрения правильной организации деятельности по раскрытию квартирных краж, учитывая структуру подразделений уголовного розыска и специфику их взаимосвязи с другими службами и подразделениями, необходимо, чтобы они более активно выступали в роли основных организаторов всех необходимых оперативно-розыскных и иных мероприятий, а остальные службы принимали бы в них участие, в рамках поставленных им конкретных задач, что, как нам кажется, даст возможность повысить в целом уровень раскрываемости квартирных краж, а также своевременно пресекать преступную деятельность квартирных воров, предупреждая тем самым много эпизодные преступления. В определенной степени комплексное использование сил и средств проявляется в деятельности следственно-оперативных групп, для эффективной работы которых важно обеспечить их качественное дежурство, комплектование с учетом конкретных изменений оперативной обстановки, профессиональную подготовку входящих в состав сотрудников, выезд в каждом случае совершения квартирной кражи следственно-оперативной группы в полном составе. При этом особое внимание следует обращать на комплектование достаточного количества следственно-оперативных групп, которое должно соответствовать складывающейся оперативной обстановке, обязательное уточнение ранее выдвинутых версий и намеченных по ним оперативно-розыскных и следственных мероприятий, исходя из полученных результатов.

Решение задач по раскрытию квартирных краж, особенно совершаемых в городах, предусматривает также необходимость комплексного использования сил и средств органов внутренних дел, создание таких организационных форм руководства ими, при которых их совместное применение осуществлялось бы с наибольшим эффектом при минимальных затратах времени, материальных и финансовых ресурсов [10].

В зависимости от складывающейся оперативной обстановки, а также численности личного состава органа внутренних дел в состав таких групп следует включать: 1-2 следователей, 2-3 оперативных сотрудников, эксперта-криминалиста, 2 инспекторов профилактики. При этом перечисленные сотрудники должны подбираться из числа наиболее опытных работников, имеющих стаж работы в соответствующих службах не менее 5 лет, владеющих достаточными навыками по раскрытию квартирных краж, способных по своим деловым и профессиональным качествам успешно осуществлять возложенные на них функции.

Для полноценной и качественной работы такие группы следует обеспечить отдельным рабочим помещением (кабинетами), необходимыми техническими средствами (техникой, средствами связи, транспортом, и оперативной техникой

и т.д.). В случае необходимости в состав групп можно вводить дополнительные силы в лице представителей таких служб как: патрульно-постовая служба, дорожно-патрульная служба и других служб вспомогательного назначения.

Выработка единых критериев по созданию и организации деятельности специализированных следственно-оперативных групп по раскрытию квартирных краж, их целевого информационного обеспечения окажет положительное влияние на решение всего комплекса задач по повышению эффективности раскрытия рассматриваемых преступлений.

Одним из наиболее ёмких направлений организационных мероприятий является обеспечение постоянной оперативной готовности органа внутренних дел к раскрытию преступлений, в том числе и квартирных краж. Именно постоянная оперативная готовность позволяет во многом избежать серьезных, порой непоправимых упущений на первоначальном этапе работы по раскрытию квартирных краж. То есть оперативная готовность предполагает слаженные, заранее отработанные действия всех задействованных в раскрытии преступления сил и средств.

Исходя из вышеизложенного, мы приходим к выводу, что для обеспечения надлежащего уровня оперативной готовности в горрайоргане внутренних дел целесообразно:

- организовать составление планов и схем неотложных оперативно-розыскных мероприятий по типовым вариантам с учетом конкретной обстановки и местных условий;

- отработать в ходе учений и тренировок вопросы взаимодействия сил и средств, тактические приемы проведения оперативного поиска, действия групп преследования, заслонов, постов на маршрутах и в местах возможно появления преступников;

- заранее установить систему и способы связи, оповещения и инструктирования личного состава для проведения оперативно-розыскных мероприятий по поиску преступников и их задержанию:

- организовать, рассчитанную на многоуровневое использование, систему быстрого информирования личного состава, оперативно-служебных нарядов о фактах квартирных краж, о разыскиваемых лицах, похищенном имуществе.

Перечисленные выше организационные меры будут способствовать незамедлительному реагированию на поступившие заявления, сообщения и иные сигналы о совершении квартирных краж.

Применительно к нашему исследованию, организация взаимодействия рассматривается не только как функция управления процессом раскрытия преступлений в целом, т.е. как организация постоянного взаимодействия, но и как деятельность, осуществляемая при раскрытии конкретной квартирной

кражи. Такой подход предполагает тщательную работу руководителей по организации взаимодействия во всем цикле управления раскрытием преступлений, начиная от подготовки и принятия решений и кончая организацией их выполнения, что в конечном итоге позволит значительно повысить уровень и эффективность такого взаимодействия.

Кроме того, как показывают результаты проведенного нами исследования, для достижения максимального эффекта, взаимодействие должно проявляться не в двух-трех наиболее распространенных формах, а в сочетании множества всех его различных форм.

С точки зрения практического применения при организации взаимодействия подразделений уголовного розыска с различными службами и подразделениями органов внутренних дел наиболее целесообразно использование следующих форм планирования мероприятий по взаимодействию;

- издание управленческих актов по вопросам взаимодействия;
- проведение совместных занятий, инструктажей, учебно-практических тренировок и пр.;
- создание и использование системы взаимного обмена информацией;
- заслушивание участников взаимодействия по вопросам совместной деятельности;
- проведение совместных совещаний и деловых встреч;
- создание следственно-оперативных, оперативно-поисковых и других смешанных групп;
- взятие на контроль мероприятий, осуществляемых несколькими службами;
- изучение с участниками взаимодействия положительного опыта совместной деятельности при аналогичных ситуациях, внедрение его в практику с учетом местных условий.

Перечисленные формы организации взаимодействия взаимосвязаны и взаимообусловлены, именно поэтому при обеспечении раскрытия квартирных краж их следует использовать в комплексе. Но, используя те или иные формы организации взаимодействия, во всех случаях следует учитывать реальные возможности совместной деятельности сторон, исполнителей, складывающиеся между ними отношения, предвидеть предполагаемый результат.

Также следует отметить, что в повышении уровня информационно-аналитической работы, планировании, расстановки сил и средств, организации взаимодействия между службами и подразделениями и работы с кадрами кроется огромный резерв дальнейшего совершенствования деятельности подразделений уголовного розыска, так как своевременно принятые меры организационного

характера создают благоприятные условия для быстрого и полного раскрытия рассматриваемых преступлений.

Использованная литература:

1. Статья 2 Закона Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел». г. Ташкент, 16 сентября 2016 г., № ЗРУ-407.
2. *Зарипов З.С., Кабулов Р.К.* Квалификация краж, грабежей и разбоев, совершенных путем проникновения в помещение или иное хранилище. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан, 1991. – 228 с.
3. *Смахтин Е.В, Белоусов А.В.* Юридическая наука и правоохранительная практика №2(28) 2014.- С.153.
4. *Таджиханов У., Ахмедова С.* Ички ишлар органлари бошқарувини ташкил этиш асослари. – Т.: Ўзбекистон Республикаси ИИВ Академияси, 2001. – 309 б.
5. *Хомколов В.П.* Организация управления оперативно-розыскной деятельностью: системный подход. – М.: Закон и право, ЮНИТИ, 1999. – 191 с.
6. *Михайличенко А.В., Потоцкий Н.К., Якушин Н.М.* Организация информационно-аналитической работы и планирования в оперативных аппаратах ИТУ. – М.: Домодедово, 1988. – 238 с.
7. Оперативно-розыскное право. Учебник. Академия МВД Республики Узбекистан. Ташкент, 2022. – С.16.
8. Закон Республики Узбекистан «Об Оперативно-розыскной деятельности» от 25 декабря 2012. Т., ЗРУ №344.
9. Ст. 4 Закон Республики Узбекистан «Об Оперативно-розыскной деятельности». Ташкент, 25 декабря 2012 г., № ЗРУ-344.
10. Osborne Deborah Introduction to crime analysis: basic resources for criminal justice practice. NY: The Haworth Press, Inc., 2003 -PS-11.